编者按

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"。

# 应聘送外卖被忽悠贷款买车

# 律师:遭受欺诈可要求退款

据《工人日报》报道,近日, 刚到重庆不久的小浩想谋求一份工 作落脚,在招聘网站看到"招送餐 员,月人7000元以上,包吃住、 有补助、还可以预支工资"的招聘 信息时有点心动。

可没想到的是,还没开始工作,小浩就先被"忽悠"贷款买了车。和小浩一样,因应聘外卖骑手被"忽悠"贷款买车的人还有不少。

#### 要入职须有电动车

招聘人员告诉小浩,想要人职则必须要有电动车,可以分期付款购买电动车,并承诺"每月还800元,公司会补贴400元"。

小浩心里合计了一下觉得比较 划算,就跟随招聘人员来到车行, 贷款总共 4999 元,电动车原价 3980元,其余则为手续费、利息、 首月电池租赁费。

"当时店员让我打开手机后,就直接操作下载了'小兔快跑APP',问了我一些信息,稀里糊涂地完成了贷款之后,我就带着车离开了。"

事后,小浩发现这辆新车市场 价在 2000 元左右,感觉自己被坑 了。

小浩的遭遇并非个例,记者在新浪黑猫投诉平台搜索发现,相关投诉共有 657条,经历大体和小浩一致,都是通过招聘网站应聘骑手,面试时被中介人员带到车行进行分期贷款购买电动车,所涉及的贷款平台主要为首付宝小兔快跑APP、踏实消费等。

不仅购买价格高于市场价,有 不少投诉者表示购买的电动车还存 在收到翻新车、改装车、货不对板 等问题。

广州的李先生应聘骑手时分期 贷款购买的电动自行车总金额为 5000 元,到货后发现:"发货品



资料照片

牌不一样,也无发票,就只有一个合格证书和说明书。"据其提供的购车订单显示,电动车型号为健丽保 TDT121Z,而收到的车辆合格 书显示的车型则为傲鸽 TDT09Z,记者致电合格书上显示的生产商惠州市傲邦科技有限公司,对方表示船牌,但并不知道健丽保,当记者格,但并不知道健丽保,当记者格不清楚,需要去购买车辆的车行询

随后,李先生试图在 APP 上申请退车,却被以"车辆检查不合格"的理由拒绝退车,"已经还了一期的贷款,现在打不通客服电话,也联系不到商家。"

#### 多为"黑中介"所为

求职者原本是应聘外卖骑手, 最后却遭遇招聘中介高价购买了电 动车。事实上,此类招聘多为"黑 中介"行为。

美团外卖方面表示,该平台在

招聘骑手时并不会要求骑手统一购买 装备,各位求职者在求职过程中应提 高警惕,以免上当受骗,如发现诈骗 行为,要在第一时间及时报警或者向 美团官方求助。无论是警方,还是外 卖平台,一直在打击此类行为。

陕西恒达律师事务所高级合伙人 赵良善则表示,根据《民法典》第一 百四十八条规定: "一方以欺诈手 段,使对方在违背真实意思的情况下 实施的民事法律行为,受欺诈方有权 请求人民法院或者仲裁机构予以撤 销。"因此,消费者有权要求撤销购 买电动车的行为,要求退车退款。

多位投诉者表示,在办理贷款前,没有看到贷款协议和合同,也不清楚具体的利息和贷款条件,只收到了车辆购买合同和车辆一致性证书。

此外,赵良善还提醒求职者,在 求职时一定要选择正规渠道,同时在 使用分期付款方式购物时,要权衡是 否确有必要使用分期付款方式,并将 分期付款购买的物价与市场价相比, 价格是否相当,同时要评估分期付款 及高额利息是否超出自身承受能力。

(唐姝)

# 小学生花7000多元"抽卡"

#### 律师:超出消费能力的行为应认定无效

据《北京青年报》报道,近日,有媒体报道称,湖北武汉一名小学生痴迷于购买"卡包",先后花了7000多元用于"抽卡"。

记者注意到,近年来,因为 学生瞒着家长花钱抽卡引发的纠 纷多有发生。

律师表示,小学生是限制民事行为能力人,对大额的超出小学生消费能力的消费行为,如未经其法定代理人代理或者经其法定代理人同意、追认,则该消费行为无效。

### 动漫卡牌 购者多为未成年

记者从一个商家处了解到, 此类"抽卡"包括"奥特曼"等 多个主题,卡包分成不同的等级,一包的价格从几块钱到上百 元不等。"比如奥特曼卡包,就 有数量众多的普通等级的卡,而 珍稀级别和非常珍稀级别的卡, 一个包里往往只有一两张。"

商家提供的卡包外貌照片显示,在一卡包背后标有卡包内包含了八张普通级别的卡片和一张珍稀以上级别的卡片,但无法确认里面所包含的具体卡牌都有哪些,只有打开卡包才能知道结果。

商家称,每天都有不少孩子 来购买这类卡包,有的孩子一次 会花数百元来"抽卡",还有家 长会为孩子购买这些卡包,但一 次购买的数量不会很多。

商家还表示,如果有孩子一次购买过多的卡包,他会询问孩子是否获得了家长的同意,"因为见不到家长,如果孩子确认没问题,我们就会卖给他们。"

商家表示,卡包生产商有时还会推出限量、限时的卡包,包含一些"绝版卡片",这类卡包的价格会比普通卡包贵上不少,

但仍然会有一些学生来购买。

# 律师支招 大额消费可要求退款

如果发现孩子偷拿家里的钱去 "抽卡",家长该通过何种途径维护 自己的权益呢?

北京市康达律师事务所律师韩 骁表示,根据《民法典》第十九条 规定:八周岁以上的未成年人为限 制民事行为能力人,实施民事法律 行为由其法定代理人代理或者经其 法定代理人同意、追认;但是,可 以独立实施纯获利益的民事法律行 为或者与其年龄、智力相适应的民 事法律行为。

韩骁表示,小学生属于上述规定中的限制民事行为能力人,可自行实施与其年龄、智力、精神健康状况相适应的小额消费行为有效,但对大额的超出小学生消费能力的消费行为,如未经其法定代理人代理或者经其法定代理人同意、追认,则该消费行为无效。

韩骁称,目前对于小额消费的 数额大小判定没有统一标准,需参 照未成年人的年龄、智力等因素, 同时参考地区城镇人均消费水平判 断

如果消费金额明显超过限制民 事行为能力人的消费能力,与其年龄、智力水平不符,则家长作为监护人有权拒绝追认,要求商家进行 退款。

不过韩骁提醒,如果部分小学 生瞒着父母使用家长的支付宝、微 信等在线购买卡包,家长如要维 权,需举证证明该行为并非家长本 人行为,家长对此并不知情。

韩骁认为,如出现类似纠纷, 家长首先可与商家协商退款,协商 不成的,家长可向消费者权益保障 委员会进行投诉维权。同时,家长 可向人民法院起诉,要求商家退 款。

(屈畅)

# 说话引发的法律责任 律师为你答疑解惑

据《乌鲁木齐晚报》报道,前段时间,"杭州吴女士被快递小哥造谣出轨"的案件引起社会的广泛关注,也引发法律界对名誉权、诽谤罪的讨论。结合《民法典》的相关规定,海瑞律师对于说话引发的法律责任问题进行了答疑解惑。

#### 业主群里"攻击"邻居

周先生: 我退休后在小区业委会担任工作,有一名业委会成员和我有矛盾,就在业主微信群里恶意诋毁我以公谋私,造成业委会工作受阻,使我名誉受损,我该怎么维

海瑞律师:对方的行为已侵犯 了你的名誉权,你可以向法院起 诉,要求对方作出书面赔礼道歉、 澄清事实并消除影响。

《民法典》第一百一十条规 定:自然人享有生命权、身体权、 健康权、姓名权、肖像权、名誉 权、荣誉权、隐私权、婚姻自主权 等权利。法人、非法人组织享有名 称权、名誉权和荣誉权。

《民法典》第一千零二十四条 规定:民事主体享有名誉权。任何 组织或者个人不得以侮辱、诽谤等 方式侵害他人的名誉权。名誉是对 民事主体的品德、声望、才能、信 用等的社会评价。因此,法院在涉 及公民名誉权的案件中,会依据 《民法典》上述规定作出相应判决。

#### 自媒体上说人"品德败坏"

**蒋先生**: 我在外地工作期间,因为我的业绩超过了一个同事,他就在一个行业自媒体上称我"品德败坏"抢客户,消息发布出来后大家对此纷纷议论,给我造成了负面影响,他是否侵犯了我的名誉权?

海瑞律师:如果他像自媒体所说的是捏造不属实的话,那么该自媒体和你同事已经侵犯了你的名誉

根据《民法典》第一千零二十 五条关于"名誉权的限制"规定: 行为人为公共利益实施新闻报道、 舆论监督等行为, 影响他人名誉的, 不承担民事责任, 但是有下列情形之一的除外: 捏造、歪曲事实; 对他人提供的严重失实内容未尽到合理核实义务; 使用侮辱性言辞等贬损他人名誉。

需要提醒的是,随着微信、微博等网络社交平台和自媒体的普及、应用,人人都有了"麦克风",但网络不是法外之地,每个人在风络空间发表言论时,应当做到对法律心存敬畏、对他人心存尊重,文明有度地发表言论,不能逾越言论自由的边界。

## 同事中散播谣言

冯女士:一个女同事在工作中和我存在矛盾,便在工作场合向他人散布我"生活作风不正派、有不正当男女关系"等谣言,经派出所调解未果,此事对我造成恶劣影响,导致我精神抑郁,我可以起诉要求赔偿精神损失费吗?

赠伝相仲似大贞吗? **海瑞律师**,你同事在工作中与 你发生矛盾后,未采取正确的方法所处理和化解纠纷,而尽在工作的的,而然且在化你的男子地点以口头形式公然五一定范的人内。 等地点以合誉,在一定造的方法。 接害你分影响,其管除低对方。 造成了受损、公众信誉度性,对你的人内。 各严果,具有一定各种人对你的良己是果了你的害后果,你除了一些要 经遗成方停记人要,你复名誉、以明常 求对方停赔礼道歉外,还可以提出精神损害赔偿。

《民法典》第一千一百八十三 条规定:侵害自然人人身权益造成 严重精神损害的,被侵权人有权请 求精神损害赔偿。因故意或者重大 过失侵害自然人具有人身意义的特 定物造成严重精神损害的,被侵权 人有权请求精神损害赔偿。

### 情节严重涉嫌犯罪

**陈女士**:造谣散布他人不实信 息只是侵犯名誉权,不会构成诽谤 罪吗? 海瑞律师:名誉权作为一项重要的人格权,对于维护人格利益之完整具有重要意义。在日常生活中一定要注意尊重他人人格,不得在公开场合肆意散播不实言论,不得肆意贬损、侮辱他人人格,如果情形严重者不但侵犯了他人的名誉权,还会构成诽谤罪触犯刑律。

根据《刑法》第二百四十六条规定:行为人捏造事实诽谤他人,情节严重的,应当立案。诽谤罪是情节犯,行为人捏造事实诽谤他人的行为,必须达到"情节严重"的程度,才构成诽谤罪,予以立案追究,就像"杭州吴女士被快递小哥的行为已经造的那起案件,快递小哥的行为已经造成严重后果,属于"情节严重"。犯诽谤罪的,处3年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利。

所谓"情节严重",主要是指多次捏造事实诽谤他人的;捏造事实造成他人人格、名誉严重损害的;捏造事实诽谤他人造成恶劣影响的;诽谤他人致其精神失常或导致被害人自杀的等。